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Постановка проблеми. Дослідження еко-
лого-економічного впливу сучасного стану ви-
користання земель лісогосподарського призна-
чення різних регіонів України мають важливе 
теоретичне і практичне значення з огляду на 
необхідність визначення головних інструментів 
функціонування фінансово-економічного ме-
ханізму збалансованого використання земель 
лісогосподарського призначення. Актуальність 
досліджень щодо стану лісогосподарського зем-
лекористування саме області Малого Полісся 
України значною мірою зумовлено особливос-
тями екологічних проблем цього регіону. Вна-
слідок антропогенного впливу на землі лісогос-
подарського призначення природні ландшафти 
Малого Полісся України значно змінилися, а 
геологічна будова сприяє розвитку деградацій-
них процесів у ґрунтах Малого Полісся України, 
зокрема, вітрової та водної ерозії, окарбоначен-
ня, переущільнення, слітизації [1].

З таких позицій нами проведено дослі-
дження в межах Малого Полісся України, зо-
крема на прикладі державних та комунальних 
лісогосподарських підприємств, проаналізова-
но особливості використання земель лісогоспо-
дарського призначення, вивчено закономірності 
лісогосподарського землекористування цієї 
території, запропоновано удосконалення фі-
нансово-економічного механізму збалансова-
ного використання земель лісогосподарського 
призначення.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Загальнонаукові проблеми збалансова-
ного використання земель висвітлено у пра-
цях багатьох науковців, зокрема Д.С. Добряка,  
О.І. Дребот [19], В.В. Коніщука, А.Г. Мартина 
[5], Н.І. Паляничко, О.І. Фурдичка, М.Х. Шер-
шуна та інших науковців [1, 3, 4, 18]. Як показує 
аналіз робіт нині сформовано низку підходів 
до забезпечення збалансованого землекорис-
тування, разом з тим потребують подальшого 
вивчення особливості використання земель 
лісогосподарського призначення території Ма-
лого Полісся України в контексті економіки 
збалансованого землекористування.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. За даними Світового банку 
[2], в Україні площа лісів поступово зростає. У 
2016 р. частка земель, вкритих лісами, стано-
вила 16,708% (у 2015 р. — 16,67%) площі суші 
(для порівняння у Болгарії — 35,4%, Німеч- 
чині — 32,7%, Польщі — 30,9%, Румунії — 30,1%, 
Угорщині — 22,9%). Водночас заліснення Мало-
го Полісся України з 1985 по 2015 р. зменши-
лася на 19% [3], хоча лісистість цієї території 
і є оптимальною у межах 25–30% [4], однак 
тенденція щодо зменшення заліснення є нега-
тивним показником забезпечення збалансова-
ного використання земель лісогосподарського 
призначення.

Метою дослідження є аналіз сучасного 
стану та створення рекомендацій щодо вдо-
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сконалення еколого-економічного механізму 
забезпечення збалансованого використання зе-
мель лісогосподарського призначення на основі 
вивчення теоретичних і практичних аспектів 
землекористування в лісовому секторі, визна-
чення структури земель лісогосподарського 
призначення за типами користувачів на тери-
торії Малого Полісся України, що дасть мож-
ливість трансформації результатів досліджень 
на інші регіони України і сприятиме економіці 
збалансованого використання земель лісогос-
подарського призначення.

Матеріали та методи. Методологічною 
основою дослідження є загальнотеоретичні 
методи наукового пізнання, фундаментальні 
положення та принципи економіки природо-
користування, що висвітлені у працях вітчиз-
няних вчених з проблем забезпечення збалан-
сованого землекористування. Для виконання 
поставлених завдань використовували такі 
методи досліджень, як порівняльний аналіз 
(порівняння користувачів лісовими землями 
державної та комунальної форми власності), 
абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення 
та формулювання висновків), аналогій (для 
трансформації результатів досліджень на інші 
регіони України).

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. Територія Малого Полісся України, 
загальна площа якого становить 867,4 тис. га, а 
ліси, луки і болота займають до 60% його площі 
[5], виокремлюється своїм агроекологічним ра-
йонуванням і має певні територіальні особли-
вості поширення комплексу основних еколо-
гічних проблем, а отже забезпечує можливість 
їх ідентифікації з конкретною територіальною 
прив’язкою та впливом на прийняття еколого-
економічних рішень (табл. 1).

Основними суб’єктами лісогосподарської 
діяльності регіону Малого Полісся України, які 
забезпечують використання земель лісогоспо-
дарського призначення, як джерела продук-
тивності лісових екосистем, сприяють досяг-
ненню оптимальної лісистості, зокрема шляхом 
створення лісових культур та сприяння при-

родному поновленню, є державні та комунальні 
лісогосподарські підприємства (табл. 2).

Основна частина території ДП «Бродів-
ське лісове господарство» належить до Над-
стир’янської підзони Малого Полісся на те-
риторії Бродівського району, лісистість якого 
становить 34%. Із загальної площі Бродівського 
лісгоспу вкриті лісовою рослинністю лісові зем-
лі сягають 23134 га, або 88% [7].

Лісистість в зоні діяльності  Бродівського 
дочірнього ЛГП «Галсільліс» (організоване на 
базі лісів 16 колгоспів та 3 радгоспів і склада-
ється із понад 330 дрібноконтурних ділянок 
земель лісогосподарського признпчення) ста-
новить 31% [8].

Варто зазначити, що розміщені серед 
сільськогосподарських угідь лісові екосисте-
ми мають велике ґрунтозахисне значення, по-
переджують вітрову і водну ерозії, сприяють 
накопиченню вологи в ґрунті, захищають по-
сіви від несприятливих кліматичних факторів. 
Лісові насадження, розміщені уздовж берегів 
річок, виконують водоохоронну і водорегулю-
вальну роль. Вони регулюють танення снігу 
навесні, зменшують негативний вплив вес-
няних паводків, захищають береги річок від 
змиву і розмиву, а русла рік від замулення. 
Особливе значення мають лісові насадження, 
які виконують ґрунтозахисну, водоохоронну, 
кліматологічну, водорегулювальну роль. Лі-
сові екосистеми зводять до мінімуму ерозію 
ґрунтів, регулюють стік, сприяють зниженню 
інтенсивності паводків і повеней [9].

Державне підприємство «Буське лісове 
господарство» [10] площею 25281 га розташо-
ване у північно-східній частині Львівської об-
ласті району Мале Полісся на території трьох 
адміністративних районів: Буського, Кам’янка-
Бузького та Золочівського.

Буське дочірнє ЛГП «Галсільліс» загаль-
ною площею 3764,4 га розташоване на північ-
ному сході Львівської області на території 
Буського адміністративного району. На тери-
торії підприємства розташовано Національний 
природний парк «Північне Поділля» площею  

Таблиця 1
Характеристика екологічних ризиків Малого Полісся України

Агроекологічні райони Екологічні ризики, стихійні явища, забруднення

Західно-Бузький Зсуви, ерозія яружна, площинна

Верхньо-Стирський Підтоплення, заболочування, карст

Мало-Поліський Зсуви, яружна ерозія

Джерело: сформовано авторами за [6, с. 16].
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448,9 га та лісовий заказник «Гаївський» пло-
щею 50,6 га [11].

Державне підприємство «Жовківське лі-
сове господарство» розташоване в північно-за-
хідній частині Львівської області на території 
трьох адміністративних районів: Жовківського, 
Сокальського та Кам’янко-Бузького. Загальна 
площа земель лісогосподапського призначен-
ня становить 33679 га, з них вкриті лісовою 
рослинністю землі — 28591 га, зокрема лісові 
культури — 16223 га [12].

Площа лісових насаджень Жовківсько-
го дочірнього ЛГП «Галсільліс» складається 
з дрібноконтурних ділянок площею до 5,5 га 
(188 ділянок), які в основному розташовані се-
ред сільськогосподарських угідь і населених 
пунктів [13].

Загальна площа ДП «Рава-Руський ліс-
госп» займає 31875 га, з них лісові землі —  
29618 га (93%) [14]. Територія лісгоспу розташо-
вана на території чотирьох адміністративних 
районах Малого Полісся України: Жовківсько-
го, Сокальського, Яворівського, Городоцького.

ДП «Радехівське ЛМГ» розташоване у пів-
нічно-східній частині Львівської області на те-
риторії трьох адміністративно-господарських 
районів: Сокальського, Радехівського, Кам’ян-

ко-Бузького і займає площу 35020 га [15], з 
якої вкрито лісовою рослинністю 31371,5 га  
(90%).

Лісові насадження Радехівського дочір-
нього ЛГП «Галсільліс» розташовані у пів-
нічно-східній частині Львівської області, за 
комплексним лісогосподарським районуван- 
ням — це район Малополіської низовини Захід-
но-Поліського округу. Підприємство створенщ 
для ведення лісового господарства на землях 
лісогосподарського призначення колишніх кол-
госпів Радехівського району. Площа лісових 
насаджень, за матеріалами лісовпорядкування, 
становить 4522,5 га і складається в основно-
му з дрібноконтурних ділянок площею до 5 га  
(182 ділянки), які розташованіі серед сільсько-
господарських угідь і населених пунктів [16].

У всіх вищенаведених лісогосподарських 
підприємствах Малого Полісся України про-
ведено поділ лісових екосистем на категорії 
відповідно до вимог Постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 16.05.2007 р. № 733 «Про 
затвердження Порядку поділу лісів на кате-
горії та виділення особливо захисних лісових 
ділянок»:

• національні природні парки (господар-
ська зона);

Таблиця 2
Основні лісогосподарські підприємства регіону Малого Полісся України

Лісогосподарські 
підприємства

Форма 
власності

Загальна 
площа,  
тис. га

% (від площі 
Малого 
Полісся 

України)

Річний 
обсяг робіт з 
відтворення 
лісів, тис. га

% відтворення 
(від площі 
лісгоспу)

ДП «Бродівське 
лісове господарство»

Державна 26,2 3,02 0,15 0,57

Бродівське дочірнє 
ЛГП «Гальсільліс»

Комунальна 5,6 0,65 0,05 0,89

ДП «Буське лісове 
господарство»

Державна 25,3 2,91 0,19 0,75

Буське дочірнє ЛГП 
«Галсільліс»

Комунальна 3,8 0,43 відсутні дані відсутні дані

ДП «Жовківське 
лісове господарство»

Державна 33,7 3,88 0,20 0,60

Жовківське дочірнє 
ЛГП «Галсільліс»

Комунальна 6,2 0,72 0,05 0,80

ДП «Рава-Руське 
лісове господарство»

Державна 31,9 3,67 0,25 0,78

ДП «Радехівське 
лісомисливське 
господарство»

Державна 35,0 4,04 0,21 0,60

Радехівське дочірнє 
ЛГП «Галсільліс»

Комунальна 4,5 0,52 0,04 0,88

Джерело: сформовано авторами на підставі даних, завантажених з веб-сайтів лісгоспів.
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• ліси природоохоронного, наукового, іс-
торико-культурного призначення;

• рекреаційно-оздоровчі ліси;
• захисні ліси;
• ліси уздовж смуг відведення заліз-

ниць;
• ліси уздовж смуг відведення автомо-

більних доріг;
• ліси уздовж річок, навколо озер, водой-

мищ та інших водних об’єктів;
• експлуатаційні ліси.
Основним видом діяльності лісогосподар-

ських підприємств можна вважати: ведення 
лісового господарства, охорона, захист, раці-
ональне використання та відтворення лісових 
екосистем, заготівля деревини та її реаліза-
ція, переробка деревини, побічне користування 
лісом. І хоча відносний показник відтворення 
лісів (табл. 2) у комунальних дочірніх лісогос-
подарських підприємствах, розташованих на 
території Малого Полісся України, вищий, ніж 
у державних, проте абсолютний показник площі 
створення лісових культур та природного по-
новлення переважає у державних лісгоспів, що 
відіграє важливу екологічну роль і сприяє забез-
печенню збалансованого землекористування.

Економічну діяльність лісогосподарських 
підприємств спрямовано на ведення лісового 
господарства згідно з чинними законодавчими 
вимогами, у процесі якої підприємства отри-
мують та реалізовують продукцію відповідно 
до основних видів своєї діяльності. Податки, 
сплачені лісогосподарськими підприємствами 
до бюджетів усіх рівнів, — один з основних 
економічних результатів їх роботи. За вісім 
місяців 2019 р. найбільшими платниками по-
датків серед лісгоспів Малого Полісся України 
є державні лісогосподарські підприємства: ДП 
«Бродівське ЛГ» — 43,2 млн грн; ДП «Рава-
Руське ЛГ» — 16,8 млн грн; ДП «Жовківське 
ЛГ» — 16,6 млн грн; ДП «Радехівське лісомис-
ливське господарство» — 16,3 млн грн [17].

Як свідчать результати проведеного ана-
лізу, серед компаній, які працюють у лісовому 
господарстві Малого Полісся України, держав-
ні лісогосподарські підприємства відіграють 
найбільш важливу економічну та екологічну 
роль у розвитку лісового сектору. Майже у 
всіх європейських країнах лісове право форму-
лює конкретні державні завдання для лісових 
екосистем, що включають економічні та інші 
вигоди, такі як відпочинок, захист, зокрема 
біорізноманіття. Таким чином, отримання при-
бутку не може бути єдиним критерієм успіху 
державних лісогосподарських підприємств. 

Згідно з Глобальною оцінкою лісових ресурсів 
(FAO, 2010 р.) 84% лісових земель перебува-
ють у державній власності, наприклад, такі 
країни, як Польща, Болгарія, Чехія та Хор-
ватія мають лише 15–30% приватних лісів. У 
світі обов’язок лісових господарств полягає в 
управлінні державними лісами за спеціаль-
ними контрактами (угодами) з державними 
органами. Оскільки лісові підприємства функ-
ціонують в екологічно вразливій та соціально 
важливій екосистемі, тому їх збалансоване 
управління надзвичайно важливе. Зростаючий 
суспільний інтерес і глобальне розуміння еко-
логічних та соціальних проблем посилили тиск 
на компанії, що працюють у лісовому секторі, 
і змусили їх переглянути свої стратегії зба-
лансованого лісокористування та розкриття 
інформації для громадськості [18]. Узгодження 
лісогосподарського землекористування з при-
родними умовами забезпечить удосконалення 
фінансово-економічного механізму збалансо-
ваного використання земель лісогосподар-
ського призначення. Оскільки основу лісового 
сектору економіки України становить лісове 
господарство [19] то публічна звітність лісогос-
подарських підприємств повинна відображати 
результати діяльності у контексті збалансова-
ного землекористування: економічні, соціаль-
ні та екологічні показники, які є невід’ємною 
складовою господарської діяльності і дають 
можливість оцінити рівень відповідальності  
підприємств.

Висновки. Отже, діяльність лісогосподар-
ських підприємств на лісових землях має не 
лише економічне спрямування, а також і еко-
логічне, яке забезпечує збільшення лісистості 
країни завдяки збереженню, відтворенню та 
розширенню лісових ресурсів, а відтак сприяє 
досягненню збалансованого використання зе-
мель лісогосподарського призначення. Оскіль-
ки лісові екосистеми також надають населен-
ню широкий спектр соціальних/громадських 
послуг, з цієї причини варто наголосити на 
надзвичайно важливій ролі саме держави як 
власника земель лісогосподарського призна- 
чення.

Визначення територіальних особливостей 
лісогосподарських підприємств Малого Полісся 
України розкриває шляхи вирішення екологіч-
них загроз та надає можливість трансформації 
результатів досліджень на інші регіони, що 
сприятиме функціонуванню фінансово-еко-
номічного механізму збалансованого вико-
ристання земель лісогосподарського призна- 
чення.
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